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Ц н ј е н а :
8» ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.. 

нз по године 2 ф.. на четврт
тодиие 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
ЦУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф.Ј на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

Г.М ЦРНОГОРЦА
За све остале земхе годииш.е 

20 фран. у злату, на по године 
10 Фраи., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е сс поштанском 
упутницом непоерсдно админи- 
етрацији „Гл. Црног.“ на Цети 
н.е, н.1н отнравништвнма новпна 
на коју драго пошту. а коме јс 
иаручније, може се нретплатити 
код г. Псра РамЈановиОа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србпји код 
г. Мите Ста/иИа кн.ижара у Био- 
граду. Доиисн се шаљу урвд- 
нитптву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: »а сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчиКа за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Претплату примају: за Црну 
Гору све поштае и К. Ц. ПовлашКена 
Књижара П. Мч Калуђеровића; за 
иностаранстпво : Прва К. Ц Повлаш&ена 
Књижара П. М. Калуђеровића (СеП^пе, 
МоШепе^го); Отаиравништаво Новина 
Главне Поштае (Се1%п6, Моп1епе°то); 
г. Перо Рамадановић К. Ц. Агент у 
Котору (СаМаго, ПаћнаНеп).

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4. фор.; 
За Аустро-Угарску, Босну и Херцего-

вину, на год. 6 фор у злату;

За све остале земље годишње 20 
франака у влату.

Претплата се прима и на тро- 
мјесечја.

„Просвјета“ стоји за Црну Гору 
на годину 2 фиор.; за све ОСТале 
земље на годину 3 фор.

Нагае учитељство и свештенство 
добија оба листа заједно у иола ци- 
јене; ко поручи један без другог нема 
те олакгаице.

Цетаиње, 17 децембра 1899.

Напомена. Овијем се у исто 
вријеме позивају и умољавају сва г. г. 
дужници да одмах изволе послати 
свој дуг било од претплате бало од 
„огласа“, јер смо нри крају године 
на би тијем велику олакшицу учи- 
нили потписаној администрацаји, нри 
предаји рачуна.

АДМИНИСТРАЦИЈА 
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ЗВАНИЧНИ ДИО.

Усљод претходног споразума ие- 
мођу Књажевске Владе и Владе Фран- 
цуске Републике, наша Глав. Управа 
Пошта и Телсграфа и Главна Управа 
Пошта п Телеграфа Француске Ре- 
публике установпле су, да у смислу 
Вашингтонске конвенције уведу из- 
мјену мођународннјех поштанскијех 
упутница између Црне Горе п Фран- 
цуске Републике, која измјена отпо- 
чиње од 1 јануара 1900 по новом 
календару.

НЕЗВАНИЧКИ Д И 0.
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Наша света православна црква 
од Ваведенпја позивље нас иреко сва- 
ке јутроње: „Хрнстос рождајетсја, 
славите!“ Позивље нас, да со спра- 
вљамо, како ћемо радосније, достој- 
нијо свотковати усиомену оног дана, 
у који се Сип Божији у човјечијем 
облику међу људма појавио, да их 
изведе правом науком на иут спа- 
«ења.

II нема успомене, коју свн на- 
роди скупа, коју цнјело човјечанство 
искреније, радосннје има да славп 
од успомене дана Рождоства Хрн- 
стова ! Прегледајмо цијелу прошлост 
човјечанства, проучнмо у њој све 
волике људе, који су у човјечанском 
животу епохе стварали, и ноћемо 
наћп ннједнога, који не ишчезава 
ирод појавом Богочовјека на земљи, 
који јо својом божаиственом науком 
усрећио људе једнакошћу, миром и 
љубави. Он нас је научио, да су 
сви људи браћа, синови једнога Оца, 
који јо иа небесима; да не чинимо 
своме ближњему, што нам не би 
мило бнло да нама ближњи учинн, 
него да свога ближњога љубимо 
као сами себе.

Ту су божапствену науку рашн- 
рилн по свијету Христови учсници 
н њихови пријемиицн п ту пауку 
н данас свето Јеванђеље проповиједа 
свијем народима на свијем језицима.

Плодови су те божаиствене нау- 
ке: једнакост, мнр и љубав међу 
људима; зато света наша православна 
црква и пјева на свијем језнцима 
овијех веселијех дана: „Слава ва 
вишњих Богу и на земњп мир, ва 
человјецјех благоволеннје!“

Истина је, да та једнакост, мир и 
љубав још ннјесу коначно завладали 
међу људима, али су томе криви 
зли и опаки људи, које сви земаљ- 
ски закони прогоне и казне. Дух те 
божанствене науке продро је у свјет- 
скоме законодавству, које тако шири 
и штити јодпакост, мир и љубав 
међу људима.

Али није доста то. Велики умо- 
ви опазили су да треба увести ону 
Христову науку још и међу народима; 
да и народи не чине један другоме, 
што им не би мило било, да њима 
други чине, и да и народи љубо 
ближње своје народе као сами себе, 
па ће тек тада коначно завладатн 
потпуна јоднакост, мир и љубав у 
човјечанству на земљи.

Кад је завладала ова божан- 
ствена наука међу појединијем љу- 
дима, онда је дошао ред па појодине 
народе. Сваки народ има свој јозик, 
своје обичаје, своју исторнју, своје 
земљиште, на ком живи, па по Хри- 
стовој науци, треба да ту жнви н 
да се развија својијем жпвотом иеза- 
висан и слободаи, као што жпве 
независшГи слободни поједппи људи. 
То је право иародима од Бога даио, 
н то јо право у другој половпии 
овога вијека, што истпче, отпочело 
славнтн своје побједе ујоднњењем 
италијанскога н њемачкога народа.

Докле ио завлада међу иародима 
начоло: „Свакоме своје!“, као што 
то начело влада међу људима, а то 
значи: докло међу народпма, бнлн 
онп малн или волики, ио завлада 
равпоправност, као што данас влада 
међу људима, дотло нема мира на- 
родима.

Па нема ли великога смисла, 
што раздробљени н заробљенн Срп- 
ски народ славп велики празннк 
Рождества Хрнстова не само као црк- 
вони ного још више као народнп 
нразпик? Мч смо сваке годино исти- 
цали волику важност српскнјох на- 
роднијех обичаја, којн Рождество 
Хрнстово чине највећијом домаћи- 
јем празником, обичаја, који сво 
српске крајове у једну цјолину спа- 
јају, и никад неће бити довољно 
нстицати велики значај тијех оби- 
чаја нашијех док смо овако раско- 
мадани. Народ, који чува свето своје 
црте, по којијема се разликује од 
осталпјох сусједннјех народа, ннкад 
неће пропасти. Српски народ, који јо 
одољио турској силн, данас јензложен 
западној култури, која пријети да му 
те црте изглади; отуда још воћа 
дужност особито гдје су Србн у 
додиру са туђинством, да врпшио 
наше лијепо народно обичаје.

Вршећи те Божићне обичаје, 
ми утврђујемо нашу народност, која 
је основ боље будућности Српскога 
народа, и у исто доба славпмо свету 
успомену доласка Христова међу 
људе, које је светом својом пауком 
просвијотлно, усрећно, спасао, н која 
ће и све иароде, који још неуживају 
плодове његове своте науке, усро- 
ћити и спасти.

С тврдом вјером у коначпу 
побједу то божанствене науке, че- 
ститамо Србима свијема и свуда 
престојеће веселе Божићне праз- 

ј нике са лијепијем нашијом народ- 
нијем Божићнијем поздравом: „Мир
Божији!"

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 19 децембра.

Концем године и деветнајестога 
вијека сви погледи политичкога сви- 
јета упрти су на бојиште у јуж- 
ној Африци, гдје су двије мале ропу- 
блико, за које се прије иијо ни знало, 
разбиле по свијом линијама војску 
јодне велесиле, као што је Инглеска, 
и то послије два мјесеца ратоваља, 
и пошто је из Инглоскс инглоскијом 
обичнијем посадама у капској коло- 
нији н у Наталу иомоћ стигла.

Главни заповјодннк инглеске 
војске генерал Булер, који јо ииао 
ослободпти војску генорала Уајта, 
опсједнуту п Лодпсмпту, послијо 

■ тешког пораза, морао се натраг по- 
вући. Ганералн Мотуен, Гатакре и 
Френч, који су нмали ослободнти 

] опсједнутн Канмберли н са западне 
стране маршпратн иравцом на Блем- 
фонтен н Преторију, такођер су 
разбијонп и сузбијенн, тако да већ 
н ио мнсле мицати се нрије него нм 
дође нова помоћ. А Бури се утвр- 
ђују у Наталу н у Капланду, на 
инглеском земљишту, да дочекају
нове пападаје.

У Инглеској, наравно, као гдје 
јо народ тако хладнокрван и прак- 
тичан, не дају тпјем поразнма онај 
значај, који нм се на континенту 

1 даје. Пријо свега, Инглози принисују

те поразо невјештини и носпособно- 
стн генерала, којо мњењокаода исама 
влада дијолп, што се види по шн- 
љању маршала Робортса као новог 
главног заповједнпка на бојном пољу, 
на мјесто досадашњег главног запо- 
вједннка генорала Вулера, и новог 
шефа главног штаба прослављоног 
иобједпоца Судана, гепорала Кичн- 
нера. За тијем хнтају као добровољ- 
цн на бојно поље синови првнјех 
кућа инглескијех, и лпстом из свпјех 
бољијех кругова инглескијех; пар- 
тајска разлика престаје; прилажу со 
волике суме новаца на издржавањо 
добровољаца, по зато што влади не- 
достаје срестава, него да се тијом 
објелодани одлука инглеског народа, 
да хоће војевати до побјодо, јор је 
ннглескн народ увјерен да ћо иобјо- 
дити, што значи, да прстрпљепи 
порази ипјесу му поколобали вјору 
у своју моћ.

А ко ће му па пут статп, када 
у току ратовања пред бројно надмоћ- 
ннјем непријатељем малаксају силе 
бурске? Зар све велесиле не заноси 
пста колоннјална подитика, која јо 
и овај рат нзазвала! Само велико- 
душност ннглеско Краљице и оии- 
јех инглоскијех државипка, који су 
били протнву насртљиве полнтнке 
инглеског министра колонија и њо- 
гове дружпне, тако званијех им- 
неријалиста, уважавајући јуначко 
самопожртвовање Бура ва своју но- 
зависност, може им независпост сиа- 
сти; ако тај храбрн народ и нротиву 
нове инглеске војско и њопнјех по- 
вијех заповједника пе изпепади сви- 
јот новиЈвм чудесима, јер јо у доса- 
дашњем ратовању заистоправачудоса 
иочинио !

Јодно питање само још вазда 
бригу задајо: хоћо лн Инглози бпло 
силом, било у договору са Порто- 
галском, искрцати војску у Лореицо- 
Маркеву, којијем бп путом могли 
продријети у Транзвал иравцом на 
Преторију н тако са сјевора ударити 
на бурске силе, које со боро у Ла- 
талу и Капланду противу неприја- 
теља. Ако Инглоска не успијо при- 
вол.оти Португалску звочећијем раз- 
лозчма, хоћолч со ко противити 
насилном нарушоњу ноутралитота 
портогалског? То јо једиио шггање 
које узномчрује политччки свијет, 
јер бн тек оио могло изазвати интер- 
вонцију другпјох сила. А у њемачком 
парламенту већ су се чули гласови, 
који жалс, што се јевропско велоснле 
нијосу користовале међупароднијем 
арбигражом, продложонијем рускијом 
Царом иа хашкој вонференцији, да 
стану иа пут овомо рату, коме се 
не могу предвидјети посљодицо.

И сам Бог знадо, какво посље- 
дице може изазвати јуначко прегала- 
штво и самоножртвовање малога 
Трапзвала!

Бсчка „II. С. Преса“ донијела 
јо внјест, даје руска влада благода- 
рећи носредовању грофа Голухов- 
ског, измијенила поглед свој иа стањо 
стварп у Србији, те да иоказ' је 

! склоност, да успостави нормалне 
односе са биоградском владом. По- 
сљедицом таквога расположоња у 

, рускнјем владинијем круговима да 
I је опозив бившег руског посланика 

у Биограду г. Жадовеког, врло бли- 
ско нанменовање новога рускога по- 
слапика у Србији, и најпослијо пот- 
пуно измирељо с фактом иостојанога



пребиваља у Србпјп бивгпега Крал>а ! 
Милана. На ту вијест петроград- 
ско „Н. Времја“ одговара бечком 
листу: ,,Ми смо се извијестили на 
воома достовјериом извору, да се 
саошнтење бечког органа сасвијем 
разилази са истином. У колико нам 
је познато, руска влада продужава 
држати со свог погледа из првога 
почетка како иа данашњи положај 
ствари у Србији, тако и на карактер 
недавно збивших со догађаја у Вио 
граду. И за то нијо било рјешитељно 
никаквог основа ни за опозив госн. 
Жадовскога у том смислу: г. Жа- 
довски био је наименован у Лизбонн 
начином обичнпјех премјештаја дип- 
ломатскијех преставника у иностран- 
ству, уз то о његовом замјеинку у 
Биограду у данашњијем приликама 
како изгледа не може бити пи рпјечи. 
Гакав исчекивајући начин држања 
Русије имао би раснјати сва превртна 
тумачења аустријске штампе. Немије- 
игаље руске владе у унутрашњијем 
пословима Србије, — начело, кога 
се она вазда строго држи — не може 
пикако служити доказом, да она 
одобрава сво опо што се ради у 
Србији против идеје справедљивости, 
духу наравственостп и најсветнјех 
националнијех тежња српскога па- 
рода; ако со но варамо, с тога су 
и били учињони у своје врпјеме 
кораци од стране Руспјеу БпоградуЛ

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове кн.иге.) Примили емо сље- 
деће нове кн.иге:

Крајишкиње. Пјесме. Богдан-Кра- [ 
јишник. Књига друга. Загреб. српска штам- 
парија, 1899. Цпјена?

Патриотскијем задовољством узнмамо 
перо да прнкажемо ову књигу пјесама, 
којом српска муза завршује деветнајесгн 
вијек и уочи двадесетога моћнијем глаеом 
са високога Велебита раепаљује огањ 
„гдје год Србин жнви, ие бил’ Бог да, да 
одгаји трн-чегири днва “ Јер штоје пјееник? 
„Једно врело чисте правде, једно сунце 
жарке надс. соко сиви, што на крили бож- 
јег дара, небу лети, чуда ствара... пгго у 
руцп стр’јелу носн, да душмане њоме косп, 
а У ДРУг°ј брајак внја, да се подан. парод [ 
свнја...“ Одавна се није чула таква хпмна 
„свијетлијем лшслижа, што одводе борца [ 
на нПирнште јунаштава и славе; свијетлн- ! 
јем жељама, што их сужањ гајн под око- ; 
вом; свијетлнјсм надама, што нам с нова ■ 
буде успаванн понос нрегнућа и снаге, ! 
што нас тврдом вјером у будућност воде 
на браннке часне домовине драге; свијет- ! 
лој љубави, којом јунак даје за слободу ■ 
жарку п жнвот н груди, и свијетлој вјери, ; 
даће нз његове крвн тужном роду зора да ! 
заруди... 11 мислн н желн, надај се и 
љубн и камену вјеру у грудима гајн: над ј 
пепелом тужнпм срушенога храма велп- 
чанством круна онет ће да сјаји....“ Јер 
„гром н огањ, ханџар, звека, храбро срце, 
бојна јека србински је дар — ој. полети,

пјесмо мпла, што те даде впшња сила, кб 
огњени жар!“ II ако је пјесник „под око- 
вом тешким. његова мисао је пзнад васионе. 
и с поносним презрењем са те висине 
гледа своје Пилате. а срце му збори, да 
његове идеје нијесу још срушене, па оче- 
личи мисо, очеличп снагу за идеју Срп- 
ства да с’ и даље бори.“ Ево н молитве 
пјесникове: „Вјечна сило с иеба плава 
Даруј Србу снагу лава. да кроз густн 
мрак смјелим срцем хнтролети, да достигне 
зкељној метп. да на свјетлом пољу правде 
боритн се свакп знаде за народ и дом: 
да васкрсне мртво доба нз каменог мрач- 
ног гроба тужном роду мом... Благослови. 
оче. дјела. што нх љубав започела за 
Српство и род!“

У лијепој пјесми Херцеговини обраћа 
се драгој браћи, која за слободу крв и 
живот радо даде „ па у миљу, па у 
срећи млађано мп срце жуди : да сам 
соко, да полетим на јуначке братске 
груди .... Гледам, гледам и поглед ми 
оном стјењу вјечно блуди, тврдом вјером, 
да ће нз њег пова зора да заруди....“ Ту 
захваљује народном добротвору шго је 
„уждио пламснове свете, гдје душмани срп- 
ском роду нр’јете.“ поздравља народне 
прваке. што се „днгоше смјело, да спасете 
лађу нз морскпјех вала. што је тако жељ- 
но у дубине маме...“ и позивље њихов 
орган „Српски Вјесник,“ који је „кб будни 
сгражар, кб смио вптез. кроз крео огањ. 
кроз црну таму, дигао барјак србински, да 
н унапријед буди и кријепн, бодри н сна- 
жи.“ Обраћа се нобратиму мпхамеданцу: 
„Пјевај. о мплп друже! Небо се ено мути, 
вјетар се ено диже... и бура ту је веће, ој, 
развн пјеему. брале, нек свакн бродар чује... 
Свсти су њснп гласп. шго чудном силом же- 
гу, распалн срца млада — нск н.тане огањ 
живн....“ Па једнокрвну браћу потејећа „на 
оно давно доба, кад једна мнсо, једна 
жеља, једно име, краснше нас подједнако 
— ал дођоше црне чете нз туђнне негго- 
знате, сдожну браћу да разбрате. Алн ево, 
свиће зора, и браћа се опет гр.те над спо- 
меном старе елаве.“

Црногорскнјем соколовима, „под окри- 
љем чијијех јатагана пет вјекова тешкнх 
н ужасннх Црној Горн цвјетала је елава,“ 
овако завршује вијенац славе: „0 витези 
јуначкнх подвнга, ваша слава умријети 
неће! Потомство ће кроз вјекове хучне 
на гробове садити вам цвјеће...“ Црногорског 
Књаза-Насљедннка Данила, овако позра- 
вља: „Великога Оца о велики Сине, и 
свијетла круно новог покољења, нек Те 
иебо чува! да наетавиш дјела витешкИх 
нредака; а оданост рода и Црногораца нак 
Тн буде урес најмилије среће, да под 
моћном руком Свемогуће силе дигнете ее 
небу у впсине веће...“ Пјеснпкова душа 
хпта „ка Ловћену, там гдје хите српске 
виле са Авале и Балкана да прелију свете 
кости Пјесника нам велнкана. и пољубац 
братски носе земљи храбрих соколова! 11а 
ту страну, велнчанством гдје се блиста храм 
слободе, гдје се стара слава храни чјечито 
ме мнслп воде! На ту сграну лете миелц, 
ијесме лете — подижући сјајни олтар 
нове наде вјере свете...“ У пјесми „Црнц- 
горске жртве нред храмом сриске слободе“ I 
ијеснику се отпмљу најњежннји осјећаји ■ 
патриотског признања. „Чуло небо наше ! 
муке, наше боле н јауке. на се Господ 
смнловао и Црну нам Гору дао.“ II почиње 
нова борба ... „На развале старе опет храм ј 
се дпже и кандило па.ш... На олтару томе [ 
Црногорац први принио је жртве жнвота , 
н крви, и поднго стубе, што ће вјечно 
статп н нмену српском славу подизатн... ,

Ал све иека скрије тама, нек нестане п 
пјесама, нек под велом заборава н сва 
друга нрошлост спава — ал ти. српска 
рујна зоро. мајко наша Црна Горо. оста- 
тићеш носред ва.та: красан узор идеала “ 
Овијем заврш\'је првн дио пјесама посве- 
ћенијех Српству, али је већ прије испјевао 
праву хнмну Црној Гори. коју је овако 
завршио: „О, па здраво, рујна зоро, српска 
круно — Црна Горо! Вјекуј вјечно и од 
сада, српском роду будн нада.... Славу 
славом вјечно кити. Бог Богова тебе шти- 
ти...“ — II већ прије гласно објавио: „Ја 
вјерујем тврдом вјером у будућност рода 
мога. у слободу погажену на сред поља 
косовскога!...“ — II у тој тврдој вјерн у 
оној лијепој пјесмици „Ласти“ узвикнуо: 
„И журн, жури, ласто, у сваки српски 
крај. и шапни сваком брату: скоро ће си- 
нут’ сјај...“

Други дио пјесама „чиста жара“ 
посвећује љубавп, која је „као мирис са 
цвјетова... чиста, света и невина. као што 
је мајска зора, мнрнсава као вјетрић из 
лиснатих српскнх гора“: пјесме такођер 
пуне бујна живота, пскрене, непзвјештачене.

Исто су тако и оне у трећем дијелу 
пз прнроде и живота. А.ш нам простор 
листа не допушта даље, него тражите ову 
књигу па се сами наслађавајте.

Изгледало је. да се у млађем иашем 
иараштају гаси она искра Божјег дара у 
блату модерног матернјализма, али ево нам 
младог пјесника на измаку деветнајестог 
вијека, којему се дугаа светом љубави 
према своме народу распламћела и срце 
радошћу оживпло, гледајућн трајну борбу 
тог петвјековног жилавог мученика кроз 
читав овај вијек за свој опстанак, за своје 
ускрсење, па челнк-вјером и огањ-на- 
дом кријепи га на даљу борбу у новом 
вијеку, који свиће.

Италија је била колијевка јевропске 
иросвјете, па је народна мисао надахњн- 
вала не само њене пјесннке него и исто- 
рпчаре и филозофе еве док није та народ- 
на мисао побједила. ЈБемачка је новија 
колијевка свјетске просвјете па се угле- 
дала на Италију, и народна мисао је вла- 
дала н у њемачкој књижевности све док 
није и у Њемачкој народиа мисао побје- 
дила. Друкчије не смије бити ии у тако 
грозно раздробљеном српском народу.

За то ће сваки умни Србин радосио 
поздравитн Крајшкиње, и ијесника им при- 
знати као правол сриеког пјееника.

Т.
Г. Руварац и МопЈепедгЈпа. Написао 

Л. Томановић. Прештампано нз „Бранкова 
Кола“. Карловци, манастирека штампарнја, 
1899. Цпјена 1 круна.

Српски историјскн крнтпчар г. Рува- 
рац хтио је све досадашње знање о прош- 
лостн Црне Горе избрисати, и напнсао је 
читаву књнку под насловом „Моп1епе§ппа“, 
износећи нову науку о нсгорнји Црне 
Горе, коју су одма прихватили непријате- 
љи Црне Горе и стали писати, да је 
„озбиљно истраживање историје већ свело 
постојање црногорске државе на пб вијека, 
а бајку о двјестагодишњици династије 
Нетровић-Његоша. као и о политичкој 
моћи и положају ондашњијех владика сас- 
вијем унишгило“ („II. Лојд“ првијех окго- 
бра 1899). То је збнља резултат ове недостој- 
не радње једнога академика, која није ни 
заслуживала озбиљнога одговора; али како 
г. Руварац ужпва аукторнтета међу нама 
у српској историјн, да се та нова лажи- 
наука не увријежи у нашем млађем нараш- 
тају, ппсац ове књижнце, што је пред нама, 
поставно је себн пнтање: да ли је г. Ру-

варац објективан у тој његовој расправц? 
Па иде за њнм у његовом расправљању 
стопу по стопу и јасно доказује истијем 
нсторијскијем материјалом, којим се слу 
жио г. Руварац, да се г. Руварац нелоги- 
чкп п несавјесно њим служно; да све што 
иде у прилог његовој унапријед уврћеној 
мпсли узимље без критике као неспорно 
а све што обара ту његову мисао сумњнчи 
цјепндлачи, изврће, и иошто све обори. у 
оскуднцн протудоказа, домишља се (његово 
сопствено прнзнање) а своје домнтљоње. 
нружа као ту своју нову науку; најпослије 
н да прећутава документе, који су пред њи.ч. 
али који њега ућуткавају!

Доказавшн то, што је свакоме јасно 
п што г. Руварац сам мора да призна. ако 
му страст није сасвијем ум помрачила, 
свакоме се само говори, што остаје од 
нсторијског критнчара без икакве објек- 
тивноети...

А.ш се ми иимало не чудпмо г. Ру. 
варцу, што му је хтјела та његова нова 
наука о историји Црне Горе, кад му се 
прохтјело да обара прнвилегије, које су 
аустријски цареви -давалн Србнма у Аус- 
трији, нз којијех су најизабранији умови 
кроз два вијека црплн снагу у борби по- 
литичкој за опстанак оног днјела српскога 
народа. нз кога је г. Гуварац поникао и 
у ко.ме жнвп као архпмандрит једног од 
најбогатијех фрушкогорскијех манаотпра. 
Па кад му опрапггају они, које хоће да 
лнши права. цијеном којнјех се збпла 
онавзлика еоба Срба у Угарску, пада их 
ту прогласи „незванијем гостима“, можемо 
н мн тијем прије, ,.у колнко се она биљка. 
коју г. Руварац нијече у прошлости, раз- 
вила, слава Богу, у снажан дуб, којн је 
дубоко корјена ухватно, и који у широко 
своје гране разастире“.

Књижица ова моћнће се добити у 
књижарници г. Арса Пајевнћа у Новом 
Саду п у књижарннцн г. II. Калуђеровића 
иа Цетнњу.

Живот и рад д-ра Јована Хажића 
Светића. У спомен прославе стогодиш- 
њице од рођења његова. Матица Српска. 
У II. Саду, шгампарија српске књнжаре 
браће М. Поповнћа. 1899.

У овој су књнзи сљедеће радње:
1. Оснивач Матице Српске. Од Ми- 

лана Савнћа.
2. Српски закононнсац. Од проф. 

Слободана Јовановића.
3. Патрон српске велнке гимназије 

новосадске. Од Милана Савића.
4. Посланнк на српским иародно- 

црквеннм саборнма. Од Мнлана Савпћа.
5. Српскн књижевннк. Од Ђорђа 

Магарашевића.
6. Јован Хаџић. Од Милана Савића.
Са слнком Ј. Хаџпћа Светнћа.

Ми ћемо, ако Бог да, у којем подлистку 
приказатп по овијем радовнма овог зас- 
лужног Србнна н нашијем читаоцнма.

Љетопис Магице Српске. Уређује 
Милан Савић. Књнга 200. Свеска четврта, 
1899. У Н. Саду. Шгампарија српске 
књпжаре Браће М. Поповнћа. 1899.

У овој свесци су сљедећи радови:
I. Успомене из иашег црквено-народ- 

ног жнвота. Од д-ра Теодора Манднћа.
II. Од 1861 —1867. (наставак)—

II. Ифигенија у Тавридн, драмат у 
пет чинова. напнсао Гете, превео Змајова 
(Првн чнн).

Ш. 0 Вићентију Јовановнћу. При- 
лозн за историју мнтронолнтетва му 1731— 
1737, По архивалним изворима израдио 
Милутин Јакшић. (наставак) —

Л И С Т А К.
0 СТАНОВНИЦИМА ТРАНЗВАЛА.

Становништво јужно-афричке репу- 
блике (од 1884 г. Грансвала) дијели се у 
главном на двоје: на становнике бијеле и на 
становннке црне боје. Први су већином 
Бури т. ј. потомци некадашњих холанд- 
ских досељеника (холандска ријеч Воег 
(Бур) значи сељак, ратар; множина те 
ријечи глаеи на истом језизу: Воегп (Бурн) 
— ратари; за разлику од те множине 
називају се Бури у јужној Африци: Воегз 
(Бурс); поред њих има Африкандера (у 
јужној Африци рођенн становници бијеле 
боје), Пнглеза, Љемаца, Холанђана и др., 
који су се највише доселили онамо, када 
су у Трансвалу открпвене златне руде и 
којн као нноземци, не ужнвају иета права 
као Бурн. Сгановништво црне боје при 
пада скоро еве Бечуанском племену и то 
нсточннм Бечуанима, чија се област ширн 
од ријеке Орање до ријеке Лимпопо. глав 
ни представник тог огромног племена је 
у Трансвалу нлеме Базута. Оснм Бечуана 
станују у сјеверннм дјеловима републике 
и племе Бавенда, • а на иетоку и југу и 
народи Кафереког племена.

По податцима једног од новијих 
издања офинијалног државног алманаха 
81аа18-А1тапак уоог <1е ХиЛ-АЈпкаапзсћо 
Ке; >Пк. живс. у Трансвалу око 250.000 
бијелих и 720,000 црних етановника, ску- 
па дакле око 970,000 људи. Зсмљшнте 
трнневалске рспублике је од прилнке ието

колико и краљевина Угарска (280,000 км.); 
кад узмемо, да у овој жнвн преко 18 ми-

, лијона људи, то износи број становника у 
! Трансвалу једва деветнајести дио станов- 
[ ништва Угарске Од тог становништва 
I мушкарци су у огромној већини. Станов- 
I ници бијеле раее, од којнх су ј'ош 1890. 
I годинс 0.4 ншли на 1 кт2, подвостручили 
! су се за ово последњих девет годнна, а 
I томе је без сумње узрок необично жнво 
ј досељивање у златне руде.

Говорећи о становницима Трансвала,
! морамо обратитн сву сво>у пажњу на раз- 

лнчите особине Бура, јер баш у љима и у 
њчхову контраету наспрам особине Иагле- 
за треба тражитп узрок и тако рећи услов 
сукобу, који ее ево изродио.

Као шго су Бурн поријеклом Холан- 
ђани, тако им и карактер, крај свег укр- 

! штавања са Французима, у главвом личи 
на карактср холандских им земљака. И 

! онн се радо баве сточарством, разумију 
: се у грађевинству на води, у госпо-
! дарењу над уређеницима; конеервативни до 

крајности, а уиоредо с тим без иодузи- 
! мачког духа, не воле, да им се туђин, 

па чак и државна власт, мнјеша у њихове 
економне прилике. И Холанђаннна и ра- 
тара карактеристише нагон за полнтичном 
слободом и — штедња, која већ прелази у 
ципилук. Оеобину, да се лако крећу, често 
селе с ј’сдног земљишта на друго, развиле 
су у њима прилике, које их пратише од 
првог трснутка, када ступише на афрнчко 
земљнште.

Набрајајућн особине Бура, не смијемо
| заборавити њихову побожноет. „Мапу теп 
• тапу тт<1ш:и Ко ннје нобожан, није у

очнма Бура ни ваепитан. У свакој бурскоЈ- 
кући на столу у великој соби лежи библи- 
ја, из које свако вече глава породице чита 
својима по коју изреку. Та побожност 
има да како и својих добрих страна: Пи- 
јанство је у њнх блуд, а људи, што жнве

, ван брака, презренн су од свег станов- 
! ништва

Доброчинство им је једна од најљеп- 
: ших врлина; они се старају за сиротињу 

без посредовања државних органа и инсти- 
; туцнја, не познају разлике међу сталежима,
[ а њихове дјевоЈ'ке не бирају младожењу по 
! плати и чину, всћ по том, је ли чнстог 

бурског поријекла. У Бура дакле стоји 
морал народни на необично високом ступњу.

Од природе су Бури мирољубиви, 
истина лако су увредљиви, алн нсто тако 

ј лако и праштају. Праведни су спрам сво- 
I јих политичких противника, а наспрам 
! побијеђених су тако рсћн мекуганн. Лијен 
[ примјер те њихове урођене доброте пру- 
! жају гласови, што стижу са бојишта у 
јужној Африци о његовању инглеских ра- 

ј њеника. Толика доброта ганула је чак и 
ј противнике н „ПаИу Те1е§гарћ“ прије некн 

дан није се могао доста нахвалити те њи-
хове лијепе особине.

Ријетко ће човјек наћн Бура, који се 
| небрине о државним пословима; сваки се то 

распитује и чита о одлукама Уо1кбгааЈ-а у 
Преторији. У том Бури Ј-ако наличе на 
нас Србе; и наслов на њихову грбу: 
„ЕепЈга^! таак! Ма§1“ (у елози је сила) 
слично звучи са нашим „Само слога Србина 
спасава/ н у њих су исте боје на застави 
и ако у другом реду, само што код њих 
ријсч пслога“ није само нанисана на грбу,

већ и у срцу сваког поЈ’единог, а у том 
се битно разликуЈ-у од нас.

Упоредимо ли особине Бура са осо- 
бинама њихових противника, видјећемо, 
колико су их ови надмашили у врлинама, 
које долазе у обзир у политичним конфлик- 
тнма. Инглезн су социјално много јачи од 
Бура; народ инглески је културно куд и 
камо напредннји, нма дакле тако оружје у 
рукама, коЈ-е Бури никојим другим сред- 
ствима не могу замијенити. Др. Кергер. 
познавалац ондјсшњпх полнтнчних прили- 
ка, вели, да та социјална надмоћ Инглеза 
долази отуд, што су они осталн у сврзи' 
са својом домовнном и њеном културом, 
док су Бури сваку всзу са Холандијом 
већ одавна прекинули; Инглеза се снаже 
непрестано матернјалном и душевном пот- 
пором, Бури пак, ако хоће да им се при- 
ближе у култури, морају ее ослањати на 
инглески елеменат. Треба само загледати у 
школе на Капу; оне су сасвимм инглеске, 

Ј-едва да је језик Бура редоваи предмет, 
па ипак их има куд и камо више од Ин- 
глеза. У Трансвалу стоје за сад ствари 
друкчије, али докле ће се и Трансвал мо- 
ћи опирати инглеској култури? Унијећеје 
жељезницом, као што су је унијели и по 
осталим колонијама у Африци и Азији. 
Упоредо са културним напретком иде на- 
равно и напредак у економним прилнкама, 
а то је главна потпора Инглезпма у рату 
протнв Бура.

Као што сам одмах у почетку нагла- 
сио, Бурн су конзервативни до крајности; 
док се они одлуче, да уведу Чсакзу новину 
на економном пољу, дотле су Инглези њоме 
освојнли цно свнјет. А таква јс пста раз*



IV. Књижевни п научнн рад Павла 
Јое. Шафарика. Лнтерарно-историјски 
преглед. Од Сииа Н. Томика. (наставак)

V. Књнжевност:
Начела народне економије од дпа 

Мих В. Вујића. Књига I. II Ш. Изије- 
штај дра Ђорђа Дере.

Скупљени граматички и полемички 
списи Вука Сгеф. Караџића. I—П. Извје- 
штај Ђорђа Магарашевића.

ОгашаБка ј зБНаКка ћгуа!зко&а јЦ 
вгрзко^а јсгЈка. ХарЈзао <1г. Т. Магебс, кг. 
втеиб. ргоГезог. Извјештај Александра’ Бе- 
лића.

Воскресеније. Гроф Д. Ц. Толстој. 
С руског превеоЈован Максиновић. Свезак
7. Издање књижарнице код Вука Стеф. 
Караџпћа Св. Ф. Огњановића. у Сријем. 
Карловцима, Српска манаст. штампарија 
1899. Цијена 20 новч.

Изашла је четврта и пета свеска 
Мале Бублиотеке са натписом: 4.) Снмо 
Матавуљ: Три ириповијетике. 5.) Свет. Ћо- 
ровић: Двнје шаливе игре.

Кроз који дан нзаћи ће шеста и 
седма свеска (заједно) са натписом: Од 
српрких прнповнједача БожиИне ттриче.

Иза ових свезака долазе: 'К.уморске 
од Бранпслава Ђ. Нушића, затим Максим 
и Ибнм Ага од Стевана Сремца, н т. д.

Мала Библиотека нзлази у свескама. а 
износи 5—6 штампаннх табака. Цијена је 
свакој свесцн 12 новчнћа.

Претплату примају, а н поједнне 
свеске распродају књижарнице н њенн 
повјереници (растурачи.) Све што нде на 
уредништво и администрацију „Мале Би- 
блиотеке“ прпма и доставља Пздавачка 
Књнкарница Пахер и Кисића.

'Црпско Академско Књижевно Друш- 
тво ..Србадија“ у Грацу.) Примилн смо 
сљедеће пнсмо:

У прошлој школској години 1898/99 
измјеиило ја срп. акад. књиж. друштво 
„Србадија“ у Грацу свој правнлник, до- 
давши редовним члановима и члановима 
помагачима старог правилника још и чла- 
нове добротворс и осниваче.

Члановн су добротвори онн. којн од 
једном или у четири једнака годншња 
оброка плате 100 фор., а оснивачн су они, 
који од једном плате 25 фор.

На својој нрвој редовној скупштини, 
држаној 2 (14) октобра, друштво је једно- 
глаеннм ријешењем признало за своје чља- 
нове добротиворс г. г.: Љубу Крсмановића 
из Бнограда, Петра Николпћа пз Загреба, 
Нпколу Теслу нз Њујорка, Антона барона 
Весдера-Херцингера из Граца и Једену 
удову Шупнцу из Сефкерина п то нз 
захва.тности па даровима, које је од њнх 
примнло још тада, када по друштвеном 
правилннку нпје бнло те врсте чланова.

Својнма богатпма нрплознма, којима 
г Љуба Крсмановнб у својој постојаној 
љубави задужује „Србадију," далеко је 
ирешао своју мјеру, коју је утврдио зах- 
тјсв новога правплника и заслужио је пме, 
које н било тешко наћп у богатој рпзнпци 
срцскога језика, а камо ли у збпјеним одре- 
ђењима друштвеног правилника.

Слике, којнма је богато украшена 
„Србадијина“ читаоница, одају пме свога 
дародавца. Врнједношћу свога дара гостг. 
пеиар Николиб богато је нспунио захтјев 
др\штвеног нравплника.

0 св. Сави 1897 год. друштво „Срба- 
дија“ прнмило Је дар од 100 фор. из 
далека свијета, од човјека, којп је мио п 
„Србадији11 и цпјелом српском народу. 
Друштво „Србадија“ даје, овом прилнком,

лика и у најимању радника. Бур нерадо 
плаћа црнца, а ако то чини, он га Плаћа 
јелом, пићем, скровиштем и т. д., плаћа 
га т паШга: Инглез га плаћа готовим нов- 
цем, а ако треба, платиће му и који пени 
више, па ће га одвући од Бура. Природно 
је дакле, да ур >ђеници рађе раде Инглезу 
него Буру, јер онај с њима поступа као 
и са својим бијелим слугама, припознаје 
дакле равноправност црнаца еа бнјелом 
расом. О том Бур неће ни да зна. Док 
црнци на Капу уживају п пасивно и ак- 
тивно изборно право, дотле им закони у 
Трансвалу забрањују чак да себн купују 
вемљу. Када знамо дакле особину Бура, 
да воле господарити над урођеницима — 
један познавалац ондјешњих прилика при- 
ча, да би се Бури радије дали редом за- 
клати, него што би нрипознали равноправ- 
ност црнаца с њима -- и лебералност Инглеза 
у том погледу, разумећемо, да Ј-е то један 

■од главних узрока, којим се инглеска вла- 
,Да послужила у садашњем сукобу.

Од становника бијеле расе остају нам 
још Њемци, којих има у већем броју (око 
2800). Њемци немаЈ-у онде, баш као и сву- 
да у туђој земљи, у политичком животу 
никаког значаја. Као код нас у Угарској 
(изузимам Сасе,) тако и на Капу нису за- 
ступљени у парламенту, не истичу своју 
народност, те тако остају пријатељи и Бу- 
рима и Инглезима. Најљепша им је врлина 
и онде марљивост и раденост, којом су 
постали некадашњи њемачки ратари у На- 
талу и на Капу имућни људи, д којом 
Њемачки рудари имају удјела у дохотку 
златних руда трансвалских. Њнх дакле 
Вурн сматрају за врнједпе раднике, но

понова израз свога поштовања нмену Нн- 
коле Тесле. свом некадањем редовном члаиу.

Дар племенитог господина Антиона 
оарона Беслср-Хсрцингера, у износу од 100 
фор. биљежи друштво са поносом и топлом 
захвалношћу.

По времену, али не по значају, по- 
ељедњи је дар Јелене удове Шуиице, 
који^ знатно повећа скромну књижницу 
-Србаднјпну.- 2:>0 књига биране садржине 
показују велнку љубав према друштву.

Подписани одбор друштва „Србадије“ 
нзјављује најтоплију захвалност својнм 
велнкнм добротворима, којн својим даро- 
вима помогоше. да друштво устраје на 
стази развнтка ц напретка.

5 Грацу, 20 децембра 1899 год.
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I. Тајник: Предсједник:
Милорад Д. Дединац .Товап Р. Добродолац 

медицинар канд. мед.

ДОМАКЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 19 децембра

Четрдесетогодишњица службе 
г. протодјакона Филипа Радиче- 
вића) прослављена је јучер овдје 
онако, како је честити служитељ 
цетињске митрополије и заслужио. 
Поводом тога дана Високопреосвеш- 
тени Митрополит г. Митрофан слу- 
жио је са мјеснијем свештенством 
свету литургију у манастирској цр- 
кви, која је била пуна отмјенога 
граЈјанства. Нослије богослужења 
Његово Високопреосвештенство из- 
говорило је присутноме слквљенику 
сљедећу бесједу:

„Рабе благји и вћрнии, о малћ 
бил1> еси вћренЂ, вниди вђ ра- 
доств Господа твоего.*1 * * * У — Матеа 
26. 21.

Прсчасни и драги оче ттротиодјаконе ! 
Данас се испуња 40. година, од када си

у овоме светоме Храму Божијему примио 
благодат дјаконеке службе.

Ти, и ако си имао довољно спреме и 
1 способнозти, да тај свети чин већим зами- 
јениш, нијеси то никако хтио учинити, 
него као: „вћрнми рабт>,“ своме светомс

! чину еве до данас остао си вјеран.
Ти си у томе светоме чину, најприје

! као дјакон, а послије као протодјакон, иред 
! ћивотом великога угодника Божијега Све- 
I тога Петра Цетињскога Чудотворца, кроз 
ј така дугн низ година, најтоплије молитве,
[ неуморно, а вазда свесрдно приносио Богу, 

за здравл>е и дуги живот Њиховијех Бисо- 
чанстава Књаза Николе и Књагиње Ми- 
лене; за здравље, срећу и напредак Њихове 
Узвишене Дјеце и свега Њиховог вЈ-ерног и
храброг народа.

За вриЈ-еме твога 40-тогодишњсга дја- 
конскога службовања, на катедри ове ми- 
трополије, један иза другога, мијењали су 
се4 митрополита. У твојој' црквеној служби, 
у потпуноме смислу, твога дјаконскога чина, 
вазда си знао одговорити својој светој дуж- 
ности, на њихово потпуно задовољство. 
Поред твоје црквене службе, ти си и у 

! њиховој К1НцелариЈ'и вјерцо и ревносно
обављао и дужаосг њиховог тдјника.

И изван црквене службе, ти си — 
драги протодјаконе — како у мирно, тако 
и у ратно вријеме знао вјерно и поштено

I будући да Ј-е у Бура политичка свиј'ест 
I веома развијена, то они Њемце због њихове 

политичне равнодушности слабо уважавају. 
„Ко1оша1е ХеИзсБНИ,“ кзја је ове године

! почела да излази у Липиску, велн у увод- 
ном чланку: „Ђег КарБаПзБепкпе^ га 8и- 
ЈаГпка“, да ће њемачки трговци у јужној 
Африци тако исто рђаво проћи као инглес- 
ки, ако Бури буду побиједили у свом рату, 
јер мржња Бура на странце не прави раз- 
лике између Њемаца и Инглеза ... У 
овом случаЈ'у не остаје Њзмцима у јужпој’ 
Африци ништа друго но да позтану Бурн.

Урођеници већином служе као рад- 
ници и надничари на добрима бурским, од 
новијег доба и као рудари по минама. Они

: се обично најме на 6 мјесеци; као награду 
за свој’ рад добију по једно марвинче и 
јело и пиће. Они не уживају грађанска 
права, не смију имати земље нн сопствене 
руде и тек од лане могу ступити у зако- 
нит брак чак и с бијелима.

На крају још кој’у ријеч о војничкој 
сили јужно-афричке републике. Стална 
воЈ'ска се састојп из једног тобџиског кор- 
пуса, коме припадаЈ'у око 30 часника и 
350 потчасника и тобџиЈ-а. На челу војске 
стоји врховни војвода (данас РеГгиз Јасо- 

"\ Биз ЈоиБегГ, уједно потпресједник репу- 
блике) са три до четири штопских офицпра.
У случају рата позиваЈ’у се сви способни 
грађани од 16—60 година на оружје, ако 
је, потребно и урођеници са својим вођама. 
Војска у рату броји око 30,000 људн без 
урођеника. Ратно благо износило је 1893.
године 500,000 фор. „Браник.“

послужити евога Узвишенога Госттодара и I 
домовпну, и у грађанеким дужностима, које 
су ти према околностпма " како кад биле 
повјераване. Таква твоја родољубива дјела ' 
достојно је наградио Његово Внсочанство | 
наш ттремнлостнви Госиодар Књаз Никола 
разннЈ’ема црногорекијема, рускијема и дру- 
гијех владара орденима.

Но поред свега тога, особито ми је 
драго, што имам довољно доказа, да те могу 
увјерити, да ја за тебе од ове још већу 
награду увиђам у другоме, а то је у томе: 
што ти Његово Височанстиво наш Премило- 
стииви Госиодар Књаз Никола и сзи Чла- 
новн Његовог Узвншеног Дома, за твоЈ-е св. 
цркви и отаџбини учињене заслуге оеобиту 
наклоност поклањају.

Побожна, а при томе и прелиЈ'епа 
твоЈ'а дјаконска служба; твој пријатни и 
умиљатн глас; смирени твоји при светој 
служби у цркви покрети, најпријатнији 
утисак вазда су чинили на побожнн народ 
присутни; а поред овога, твоје и иначе, 
чину твоме вазда саодговараЈ-уће понашање 
у циЈ‘елој земљи код нашега народа стекло 
ти је лиЈ'епо име.

Твоја радња није се ограничила само 
на ово, негоси ти и на књижевноме пољу, 
као марљива пчела радио. — Свуда гдје 
си могао, прикупљао си, и преко разних 
српских листова јавности предавао си многе 
старине, коЈ-е ће стручноме историчару по- 
служити, да у грађи народње ИсториЈ'е 
етави ако и малени камичак твога марљи- 
вога труда.

Једнога од мојих предшественика је- 
дан, а мене двапут по највишему налогу 
званично пратио си на пут у драгу и 
брацку нам Русију. Онамо у цркви и дру- 
штву код онамошњега богословско-дубоко 
образованог Свештенства; а тако и изван 
цркве у онамошњим и највећим круговима, 
и као ПротодЈакон, и као поносан Црно- 
горац, вазда и у свакој прилици знао си 
се достсјанствено представити.

Ти си више година био и учитељ 
основне школе, и данас на разним служ- 
бама у замљи пма виши броЈ' чиновника, 
који су били твоји ученици, а при томе ти 
си се вазда заузимао, Да што већи број 
младића, из твоје старе отаџбине — Славне 
Зете — упутиш на науке, те си и у томе 
своме роду лијепе услуге учинио.

Као што је сваки земни мање или 
веће иодложан разнијема искушењима, од 
њих ни ти ниј'с си био поштеђен. Она су 
те на жалост често пута у твојему фами- 
лијарноме животу сријетала. Али ти, као 
вјерни служитељ олтара Господњег, и као 
добар Хришћании знао си, да ти то ове 
долази од неиспитинога промиела Божијега, 
да се боље испита вјера твоја. У свима 
тима искушењима, ти си се Хришћански и 
побожно предао светој вољи Божијој, и 
свс си то прнмио као дар, кој'и тп је ниспо- 
шиљат од свемогућега Творца небеснога.

Кад све ово узмем, којо показује твоју 
тврду вјеру у Бога, и коЈ'е освјетљава 
вјерну и поштену званичну службу, то без 
свакога преувеличавања могу казати, д& си 
ти твоЈ'ијем Богомданијем ти талентом по 
св. Евангелској науци и други привриједио. 
Ти си овиЈ-ем заслужио оно, што Ј-е Пре- 
благи Христос Снаситељ рекао једноме од 
своЈ’ијех ВЈ’ернијех и вриједнијех слуга: 
„внидп вђ радоств Господа тво- 
его.“ (Мат. 24. 21.) Зато — Пречасни Оче 
Нротодјаконе — у души твој’ој буди за- 
довољан, и свесрдно благодари Творца 
небеенога, који те је хранио и чувао, да 
доживиш данашње твоЈ’е славље, приликом 
кога света Црква и наш Узвишени Владар 
признају твоЈ'е врлине и заслуге.

Нек је слава Свевишњему Богу, који 
те Ј’е милостиво руководио, те си кроз 40. 
година на Његовоме св. олтару приносио 
молитве за срећу и напредак Господара и 
Земље Његове. Оваква милост Божија нека 
и у будуће остане ие теби, како би још 
даље, до твоје најдубље старости могао 
служити Богу, Господару и отаџбини твојој’.

Приликом данашње свечаности, а у 
знак мога искренога признања, за твоју 
ревносну службу, коју си вјерно и поштено 
пуних 40 година при овој Митрополији 
обав.Бао, благосивљам те светом Иконом 
св. НиколаЈ'а, твога крсног Светитеља, која 
нека ти, поред молитве пред њом, служи, 
п као видљиви знак, мога Архипастирског 
благослова. и моје истините љубави и на- 
клоности к теби.

Послије ове бесједе, г. Митро- 
полит позвао је слављеника и све 
присутне у манастир, гдје се пило 
у здравље тако заслужнога служи- 
теља свете наше митрополије.

Иза тога цио дан г. протодја- 
кон примао је у своме стану чести- 
тања из свијех престоничкијех кру- 
гова. Њ. С. Књаз Мирво честитао 
је слављенику од стране својијех Уз- 
вишенијех Родитеља и предао му 

скупоцјену икону Св. 
фотографскијем сликама 
Височанстава. На својој'

слици Њ. В. Господар изволио је на- 
писат својеручно: „Вјерноме и ире- 
часноме Оцу Протио^акону г. Фи-

ихов дар 
Николе са 
Њиховијех

лииу Радичеви&у — ревносноме слуги 
Светога Петара Цетињасога — ирили- 
ком његове четрдесетогодигиње службе 
Цркви и Престолу - благонаклони и 
захвални Кннзћ Николаи,4. Његово 
Високопр>освештенство г. Митропо- 
лит са мјеснијем свештенством дошао 
је у стан слављеников, да му опет 
честита; за тијем наши министри и 
остали великодостојници, те се, може 
се рећи, листом све графанство ивми- 
јенило, што свједочи какву љубав и 
поштовање слављеник ужива и у на- 
роду. Осим тога слављеник је нри- 
мио и мноштво телеграфскијех че- 
ститака из унутрашњости, а лијепи 
број и из иностранства, мефу који- 
јема спомињемо ону од нашег вели- 
ког пјесника Змајована Јовановића.

Дај Боже, да г. протодјакон Ра- 
дичевић у овој' народној љубави и 
иоштовању пожнви јога много љета 
на корист православне Цркве и драге 
нам отаџбине!

____ . »

(Из „Цетињске Читаонице“ и „Гор- 
ског Вијенца11.) Чланови нашијех економно 
сједињенијех друштава, „Цетињске Чнта- 
онице“ и „Горског Вијенца,“ држали су 
прошле недјеље свој'у редовну главну го- 
дишњу скупштину, на којој су се конети- 
туисала како слиједи —

I. На по се:
1. ) за „Цетињску Читаоницу“: пред- 

сједник, г. Ђуро ГГоповић, главни школскн 
надзорник; потпредсЈ'едник, г. команднр 
Митар Мартиновић; секретар, г. проф. Фи- 
лип Ковачевић.

2. ) за „Горски Вијенац“: предсједник, 
г Војвода Пламенац; потпредсјед., г. сер- 
дар Јагош Радовић; секретар, г. проф. М. 
Мијушковић.

II. за оба друштва заједначки:
1. ) благајник, г. К. Мартиновић;
2. ) економ, г. проф. М. Ковачевић;
3. ) књижиичар, г. учитељ С. Вулетић ;
4. ) савјет, господа: ком. Јанко Вуко- 

тић, Д. Гатало, Ш. Поповић, Ст. Татар, 
М. Мартиновић.

5. ) уредник „Луче,“ г. проф. Лазар 
Перовић;

6. ) управитељ К. Ц. Позоришта, г. 
проф. Ф. Јерговић.

Као што се види, са веома малом из- 
мјеном и допуном, и ове је године изабрата 
етара Управа.

Скупштина је, свечанијем споменом и 
устајањем на ноге, изразнла дубоко еажа- 
љење за губитком својијех добрнјех и чес- 
титијсх, ове годипе упокојенијех чланова: 
Јевта Милетина, члана Великога Суда; 
друштвенога благајника, Јова Геруна, шавца, 
н Јевта Гашића, гостионичара.

Именоватој Управи, као оној, која јс 
кроз ирошле двије године својијем радом 
и заузимањем за друшгвене интереее заелу- 
жила потпуно повјерење и признање друш 
твено, скупштина је једногласно повјернла 
вас унутрашњи друштвени рад и иотребе 
за текућу годину, да их врши по најбољој 
евојој увиђавности у границама друштве- 
нога устава; а што ее тиче ревизије уетава, 
његових допуна н преинака, овлаетила је 
исту, да их учнни у својој средини, и да 
о томе, у евоје вријеме, поднеее скунштини 
извјештај на претрес и одобрење.

Уједињена друштва знатно нанредују 
у свакоме погледу, те заслужују од гра- 
ђанства свако признање и подржавање.

(Из све земљо; примили емо опширне 
извјештаје о одушевљеној прослави имен- 
дана Н> В Гоеподара, које нам проетор 
листа не допушта штампатн. У Оцињу је 
служио св. лнтургију еа благодарењем Ви- 
еокопреосвештени г. Митрополит Хаџи-Сава, 
н грађанетво све три вјере учествовало је 
у ироелави најодушевљеније. Чак из Саљча 
нам пишу, како је и у том заможурском 
селу евечано проелављен дан Гозподарев.

( Поелије богослужења, којеје нзвршно нре- 
часни дои Марко Аштић, код мјеене школе 
трајало је народно весеље до 2 сата послије 
подна.

^Из позоришта ) Друштво „Цетињске 
Читаонице“ и „Гореког Вијенца“ приредило 
је у славу имен-дана 1Б. В. Кн.аза-Нашљед- 
ника у четвртак 16. о. мј. свечану забаву 
еа игранком у Зетском Дому. Позориште 
је бнло дупком пуно најотмЈ’ениЈ-ег грађан- 
ства, које је прн доласку и поласку Висо- 
чанетвеног Двора најодушсвљеније ноздрав- 
љало Узвишеног Слављеника и цијелу Кња- 
жевеку Породицу. Забава је отпочела лије- 
пом представом „Брат и еестра“, која је 
својом моралном и поучном еадржииом све 
слушаоце управ занијела. И наши глумци. 
а нарочито г. Миловановић н госпођа Кре- 
мановићка, одиграли су своје улоге врло 
добро, те су били од публике једнодушним 
одобравањем опетовано награђени. Послије 
представе била је игранка, коЈ'а је текла 
врло лијепо, а трајалаје до каено по поноћн.

(Позив на претплату иупис) на VIII 
I коло Срп. Књ. Задруге и III годину „За- 
' бавника.“



Овпјем ее позивају г. г. члавови Срп. I 
Књ. Задруге да се изволе упиеати и прет- ; 
платити на VIII коло Задругиних књига н \ 
„Забавника',“

Претплату прима Јово М. Калуверовић : 
пр, :ор и повјереник Сри. Кн>. Задруге 
Ни ЦеТИЊу.

Цијена је једном колу за осниваче 5 ! 
фиор , а за улагаче 3 фиор. „Забавник“ ! 
стоји 2 фиор. годишње. а излази у шест • 
књига са додатком корица за осниваче.

Ко би желио имати цио „Забавник“ 
од прошле године, мозке га такође добитн 
за 2 фиор.

Г. г. претплатннци из унутрашњости 
нека сматрају рецепис као признаницу на 
добивепи послатн новац, јер се не може 
сваком на по се признаница слати. или нек 
додају 5 новч. за писмо, па ће им се приз- 
наница послати.

Лово Калуђеровн!.
новјереник Срн. Кш. Задруге.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Руски „ Црвеии крет “ у јужној
Африцн.) С одобрењем узвишене своје по- 
кровитељке, Царице Марије Теодоровне, 
учрава рускога „Црвенога Крста“ замолила 
је министарство иностраних дјела, да пред- ј 
ложи љекарсво-еанитарну номоћ рањенијем ! 
и бслеенијем војницима, који с обје етране ! 
војују у јужној Африци. Инглеска влада, 
наодећи довољном своју љекарско-санитар- ! 
ну организацију, изразила је своју потпуну ј 
благодарност, и од иредложене јој помоћи , 
одрекла се. Што се тиче јужно-афричке 
реиублике, она је са особитијем иризнањем 
примила предложену јој помоћ. И одма је 
управа „Црвенога крста“ саставила љекар- 
ско-еанитарно одјел.ење за јужно-афричку 
републику, у ком су: 5 љекара, од којијех 
је један управитељ цијелога одјељења, 2 
агента административна и економна, 8 ми- 
лоердних сестара, 4 фелдшера и 12 помоћ- 
вика. Они еобом ноее потпуно уређени 
пољски лазарет са 25 постеља, еа свијема 
потребама у изобиљу. Главна управа је од- 
редила за расход 100,000 рубаља. 9ва 
помоћ Бурнма кренула јс из Петрограда 
концем новембра преко Одесе, одакле је 
парабродом руеког парабродског друштва 
наставила пут у Порт-Сајд, а отолен фран- ; 
цускнјем парабродом пМесажерије“ до луке : 
Лоренцо-Маркез. Из ове луке португешке 
жељезница право води у Цреторију, пре- : 
стоницу Тринзвала.

(Педесетогодишњица кијевског и 
галичког митрополита Јоаникија.) Прош- ! 
лог мјесеца прославнла је сва православна 
Руснја. а особито Кијев, ријетку и симпа- 
тичиу светковину. У тај дан нспунило се 
50 годнна од како служн Богу, Правос- 
лављу и Русијн „первенствујушчи“ члан | 
рускога св. Синода, митрополнт кијевски ! 
н галнчки, Јоаникије. Назад 50 година ) 
свршпо је у Кпјеву духовну академију ј 
као први ђак ТГван Максимовић Рудњев. ■ 
Задржан је у академији и наименован ј 
одмах за предавача. Исте године Иван , 
прнми монашки чин и добп пме Јоаннкнје 
н с тим отпочиње свој неуморнп н нлодо- ! 
творни рад. Био је професор п ректор, бно 
владнка и мнтрополит, и гдје год је жп- 
вно п управљао, уносио је жпвот у цркву, 
свештенство и народ. Свуда се оејећала ; 
велнчина његовога духа, мудрост и пра- 
впчност као старјешнне, који чврстом ру- 
ком руководн и остварава повјерене му 
задатке. Кад је посвећен у владнчански 
чин. прво је послат за владику у Саратов, 
гдје је преобразио цнјелу еиархнју. Овдје 
се у пуној мјерп показало, шта је у стању 
да учннн правп архнпастир. Одатле је 
добивао редом све више и внше ноложаје. 
био је егзарх Грузије, затим митрополит - 
у Москви, одатле је премјегатен на нај- 
етарију митрополптеку катедру у Русији, ! 
у Кијеву, којн је мајка руекијех градова 1 
н колнјевка Православља у Русијп.

У евнма црквама кнјевскнм служене 
су свечане службе, а тако псто и у свпма 
главнијим у Москвп и Петрограду п дру- ! 
гијем градовпма. Свак се ејетно сиједога ' 
архппастнра. од колибс до двора царева, • 
а цар га се најљепше ејетио. У рескрппту 
своме цар Ннкола честита -митрополиту 
рнјетку славу у 50-годшпњој служби 
црквн и отаџбинп. За тпм цар с хвалом 
спомпње мјеета, гдје је елужно мнтропо- 
лнт и каква је добра дјела учннпо. ншље : 
му знаке ордена апостола Андрије Прво- 
званог у дијамантнма; најзад цар велп: 
„Молим Бога да још сачува душевну и 
тјелеену снагу вашу, да можеге наетавпти 
вашу сљужбу цркви, која је тако много ; 
корпсна, II ирепоручујем себе вашпм молп- 
твама“.

Тмгрш Вечког „Кор. Бира“.
ВЕЧ, 12 децембра. — Цар је 

примио оставку министарства.

РИМ, 13 дец. — Јутрос јо Папа ј 
свочано инаугурирао свету годину 
са церемонијом отварања светијех 
врата у цркви Св. Петра. Папа је 
бпо јако акламиран.

МОСКВА, 15 дец. — Стање 
романописца Толстога погоршало је.

ХАГ, 17 дец. — Минстер је 
потпнсао све декларацпје и коивен- 
цијо хашке конференце за мир у 
име Њемачке.

БЕЧ, 18 дец. — Краљ Србпје 
стигао је у Беч. Дочекао га је Цар 
са Арцндукама и одвео у Хофбург. 
Краљ је посјетио грофа Голуховског, 
посјета је трајала један сат. Краљ | 
је прије доласка послао Цару ордеп 
Мнлоша велпкога.

СОФИЈА, 18 дец. — Преговорп 
одпоспо емисмје зајма 25 милиона 
довршепи су. Емитираће се бопи 
трезора иа 6%, уплатљивн кроз 5 
година.

ПАРИЗ, 18 дец. — Савјет у 
Елизеу занима се пројектом обрапе , 
обала и колонија. Трогаак износи I 
120 мнлиопа. Радња ћо бнти извр- 
шена кроз двије године. За умио- 
жење флоте означепн кредит већ јо 
упесоп у буџет.

Англо-бурски рат.

БЕРЛИН, 12 децембра. — Ли- 
стови доносо из Лондона, да јо 
паређена копцептрацпја све војске; 
гонерал Булер повукао се у Ест- ; 
курт; генерал Мотуеп, вели се, да 
је продро к ријецн Оранж; а да со 
гопорал Гатакро повукао у Јамо- 
стовн, докле стигну нова појачања. ' 
Даље се вели, да су Ледисмит и ј 
Кимборли напуштени.

ЛОНДОН, 12 децембра. — Лорд 
Робертс кренуо јо пут јужне Аф- 
рике, пспраћеп принцнма и акламп- 
ран одушевљено од народа.

МАЛТА, 13 децомбра. — Киче- 
нер стигао и одма отпутовао за Ги- 
бралтар.

КАЛКУТА, 13 дец. — Петна- ! 
јеста рогимонта лансијера креће пут , 
јужне Африке.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 14 дец. — I 
Званично се јавља, да су Бури чз- ! 
губили на Тугели само 30 мртвијех { 
и рањенијех.

ЛОНДОН, 14 децом. — Запо- 
вједник Каптовна талеграфира, да у 
јужиој Африци траје све иста снту- I 
ација. ,,Тајмс“ доноси из Модери- ! 
вера да мало одјељењо полицнје још 
држи Каурман у пркос иападајима 
Бура. Опсада Мафзкинга да је осла- ! 
бпла; изгледа да су опсјодачи пре- 
трпјолп велпки губптдк. Говори се 'ј 
да јо Оранжева републпка одлучила 
да пренесо владино сјодишто из ! 
Блемфонтена у Вионбург, пошто ! 
Блеифонтен није утврђен.

КАЈИРО, 15 доцомбра. — Пу- ! 
ковник Махон заузео јо Длобид, који ! 
је сасвијем девастирао.

ШИВЕЉИ, 15 доц. — Инглози ! 
су бомбардирали мост код Коленза : 
и сасвијом га порушилп.

ЛОНДОН, 15 дец. — Код Ла- 
дпсмита је бпла битка, у којој је 
пало с инглеско стране 9 мртвијох 
н 15 рањонијох. Ситуација на Мо- 
деривору траје сво иста. Гатакро јо 
послао 150 момака којн су окупи- 
рали Дортрехт. Бури су се повукли.

ПРЕТОРИЈА, 15 дец. — Гене- 
рал Жубер је оздравио и пошао на 
бојиште.

ГИБРАЛТАР, 16 дец. — Лорд 
Рабертс п Кпченер овдје су се са- 
сталп п кренулп пут источне Африке.

ПРЕТОРИЈА, 16 дец. — Жубер 
је стиго у главии стан бурски, гдје 
је био одушевљеио дочекан.

ЛОНДОН, 16 дец. — Званична 
депеша из Капштата јавља да си- 
туација све пста траје.

КАШПТАТ, 17 децембра. — 
Генерал Метуен јавља, да су пос- 
љедње ноћи Бури отворнли јаку

ватру са стране Магерсфонтона. Ју- 
трос да је инглеска иоморска арти- 
љорија бомбардирала иепријателдЈке 
позиције. На западиу страну Магер- 
сфонтепа бригада коњашшка одила 
јо на извиднпцу. Метуен јо наба- 
вио хране војсци, пошто је трпјела 
оскудицу.

ЛОНДОН, 17 дец. — „Тајмс* 
доиоси да Ледисмпт нпје у очајној 
ситуацији. Уајт има хране за два 
мјесеца. Усљед бомбарднрања посљед- 
нијех дана губитци су билп тежи.

ШЕВЕ/БИ, 18 децембра. — Ин- 
глеска поморска артиљерија бомбар- 
дирала је непријатељске позиције.

ЛОНДОН, 18 децембра. — На 
Модернверу траје јака бптка артп- 
љеријо.

О Б Ј А В А.

Мипистаретво Ф и нан Iџтје 
даваће со па лицитацију 1. 
Априла 1900.

Контрат ће се дати ономе 
којп се за најнижу цијену 
обвеже набављати из инозем- 
ства морске с о л и, добре 
врсте, прегодишњене, по мо- 
стри која се палазн у Кан- 
целарији Мипиетарства Фн- 
нанције, — и предавати је 
на децимал у државие мага- 
зине: Плавпица, Ријека, Вир, 
Вар, Улциљ, Љегунги, Гра- 
хово

Контрат ће се учиљети 
за петнајест милиона нило- 
грама, — (да се предају у 
течају времеиа које ће озпа- 
чит при лицитацпји Канце- 
ларија Министарства Фпнап- 
ције), — у пет годииа од 
прилике.

Мпниетарство тражиће од 
подузимача 1000 наполеона 
кауције, у готовом новцу.

Опи који бп жељели ли- 
цптпрат, морају се на горе- 
означеии даи пријавити у 
Канцеларију Минпстарст ва 
Фпнапцпје, ђе ће се држати 
лицитација — од 2 до 4 уре 
ггоподне; — донијет са собом 
кауцнју и положит је у 
Министаретво најдаље 1-вога 
Априла 1900 до подне, 
иначе неће имати право ли- 
цитират.

Цетиње, 15 Децембра 1899.
Број 1552.

Министарство Финанције.

О б ј а в а.

Пошто се није нико пријавио 
да купи кућу Тома Мирковића Ће- 
клића овд. становиика на 15 ов. мј., 
која је била изиешеиа на јавну про- 
дају објавом овога суда од 15 ок- 
тобра ове године број 1059 —, то 
се иродужује продаја исте до 15 
јаиуара 1900.

Ко би псту желио купити, нека 
се пријави горо-речоног дана пот- 
писатој управи, којега ће се даиа 
уступнтн понудиоцу највише цијено.

Такофо позпвају со и сви жегови 
ј дужптољн да присуствују истог дана

прн продаји помепуте кућо.
Број 1646.

Цетиње, 16 децембра 1899.
УПРАВА ОНШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТИН.Л,

О б ј а в а.

Кућа г. Неша Иваповића ио- 
стојећа у линији „Катунске улице“ 
у горњој овдашњој повој вароши, 
озидаиа по повом плану, поземљуша 
9 метара, садржи 5 соба са при- 
падајућом баштом, изиоси се па 
јавиу продају за измир његовпх д\ - 
гова.

Ко би желпо купити помопуту 
кућу нока со пријави потписатој 
управи 1 марта идућо 1900 год., 
којог ће се дана потпнсатн попу- 
диоцу највшие цпјено.

Број 1647.
Цетиње, 16 децембра 1899.

Ј ПРАВА ОПШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТИН.Л,

Број 88 , ..---- ГЈ----- (1—5)

0 Б Ј А В А.

Изпоси се овим на продају из 
слободпе руке кућа Милована Џако- 
вића, палазећа со па Цетињу у 
Иван-беговој улици, која има три 
собе и припадајућу башту. Ко би 
желио исту купити, нека се обрати 
потиисапом, или г. Јевту Иотковићу 
на Цетиње.

Посгорица, Декембра 1899.
ИНГЛЕШКО-ЦРНОГ. ДРУШТВ0.

1
ЈАВНА БЛАГОДАРНООТ.

Са дубоким болом и тужним срцем 
| јављамо нашој браћи, пријатељима, кумо- 
! вима и свим знанцима, — да је наш нигда 
! непрежаљени отац односно супруг муж и 
1 брат — капетан убалеки —

ПУШО ТОМОВ ЧЕЈОВИЋ.
: Предао своју душу Богу 8 ог. мјесеца у 

б1/^ сати у вече а у 3 сата посље подне
’ његово тијело опојено у цркви ев. Георгије 
, и сахрањено у гробљу иото у Подгорици, 
ј ђе смо ове године у истој вароши нз Куча 
: и пресељени.

Сматрам за свету дужност најтоплије 
I благодарити г. г. вој. Ваеу Нвановићу бри- 
! гадиру, Јову Мартиновићу брнгадиру арти- 
! љерије; Пову, Велиши и Гнгоју команди- 
; рима Зецке нахије. Г. г. члановима окр. 

суда кап. Л. Ненезићу, М. Мартиновићу 
и Анзи бегу Мушовићу, који покојника до- 
пратнше до вјечне куће. Тако исто благо- 
дарим овдашњем свештенетву и са стране,
који учествоваше опјелу.

Неумрла фала г. љекару (овдашњем), 
на усрдно његово заузимање око покојника, 
трудећи се да га неумитној смрти из руке 
истргне.

Тако псто г. г. учитељима, — којп 
као странцу увелнчаше спровод својим уче- 
ницима н допратишега до вјечпе куће.

Особита хвала г. учнтељу Зарији 1’а- 
! дичевића, који се покојннком у кратвим 
I али језгровитим ријачима више гроба 
I опростио.

Најсрдачнија фала и признање подго- 
ричком грађанству обојег пола, крји у 
многобројном испратише покојника до вјсчие 
куће свима и сваком нека је фала који нас 
у овом тужном часу ублажнше.

У нме све родбине: — ожалошћени 
до гроба уцвијељени

Син: Вуксан Пушов Чејовић. 
Водгорица, 16/12 1899 год.
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